

季语
世界杯

冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道



Qatar2022

“梅西在哪里？”比赛进行到第34分钟，一位现场澳大利亚球迷，学着沙特球迷叫嚣的口吻，向场内吼道。可他没有想到，仅仅几秒过后，梅西神出鬼没地突入禁区，从边路的传球手变为叩开澳大利亚大门的射术大师……

北京时间12月4日凌晨，梅西迎来自己职业生涯第1000场比赛，并收获1粒完美的进球，阿根廷最终2:1战胜澳大利亚，挺进8强。“千场”梅西，依旧完美、高效。

阿根廷2:1战胜澳大利亚，梅西达成千场里程碑

历尽「千」帆，归来仍是少年



特派记者 季禹 发自多哈

不是一个人在战斗

“两队的区别就是一名球员。去掉梅西，我们今天的表现与阿根廷一样好。”赛后，有现场澳大利亚球迷在接受采访时表示。

的确，在不少比赛中，梅西都扮演着几乎以一己之力扛着球队前进的英雄角色。阿根廷被视为争冠热门球队之一，很大一部分原因是队中拥有梅西。不过，在这样一个属于“千场”梅西的战斗之夜，队友送上的帮助是莫大的。

阿尔瓦雷斯频繁的门前骚扰，终于为阿根廷队创造了扩大比分的机会。比赛第56分钟，澳大利亚门将在处理队友回传球时出现巨大失误。出球不及时的他，被阿尔瓦雷斯轻松抢断，随后一个转身，皮球以比较低的速度滚向球网，阿根廷队取得2球领先。

进球之后，2000年出生的阿尔瓦雷斯与2001年出生的费尔南德斯激动相拥。随后，梅西也跑了过来，融入这场短暂的狂欢。小15岁的阿尔瓦雷斯，将梅西高高抱起。梅西振臂高呼，笑容洋溢在脸上。

不知此时梅西是否想到了阿尔瓦雷斯11岁时，争取到了去皇马试训的机会。来到马德里的他，与其他两位小球员一起，与年轻的梅西拍了一张合照。如今，阿尔瓦雷斯已经快到了梅西当年的年纪，而梅西则迎来了自己1000场比赛的里程碑。如果梅西看到这张合照，一定会为阿根廷队后继有人而感到欣慰。

让这场比赛以阿根廷胜利收场的另一个功臣，是阿根廷队的门将马丁内斯。比赛最后一分钟，澳大利亚队发动最后的反攻。通过围攻，新星库奥特获得直接面对门将的机会。彼时，阿根廷大门的身后，是由几百名澳大利亚球迷组成的“死忠”看台。马丁内斯一定能够清楚地听到看台这边传来的，是怎样不利于阿根廷队的言论。但关键时候，他还是展现出了自己的大心脏，及时出击化解了这场危机。

千场里程碑顺利收官

第1000场比赛打入1粒进球，取得1场胜利，且距离刷新世界杯进球纪录近在咫尺——对梅西而言，这样的夜晚近乎完

美。

对35岁的梅西而言，卡塔尔世界杯就是他世界杯生涯的“绝唱”。在已经结束的4场比赛中，梅西打进3球，献上了一次助攻。自己的千场里程碑出现在世界杯赛场、出现在代表国家出战的比赛中，这对梅西而言，已经算完美的了。

本场比赛，除了一粒进球，梅西还创造了一系列亮眼数据：他一共完成6次射门，其中2次射正，且制造了2次绝佳的破门机会。面对身材比自己高大不少的澳大利亚后卫，他连续上演过人好戏，仿佛让人看到了那个还略带稚气的青年梅西。

更令人动容的是，梅西与已故阿根廷球星马拉多纳完成了一次历史性的“交接”。他在世界杯赛场上取得了9粒进球，这让他超越了马拉多纳，进球数位列队史第二位。目前，他的面前只有打进10球的巴蒂斯图塔等待着他去超越了。

在观众席，梅西的元素随处可见。梅西的10号球衣、梅西的海报、梅西的旗帜……与此同时，有球迷将梅西与马拉多纳的画像放在一起。或许对球迷们而言，在阿根廷只有梅西能够与马拉多纳相提并论了。

如果说这场比赛有遗憾，那么或许就是比赛最后时刻，劳塔罗多次错失梅西提供的绝佳射门机会了。特别是第88分钟，梅西吸引多人防守后传球给劳塔罗，他竟空门打高，错失了整场比赛最轻松的进球机会。赛后，当所有阿根廷球员在赛场上狂欢时，劳塔罗却独身走向球员通道，脸上写满了沮丧。

陪梅西到最后一刻

有阿根廷球迷在的比赛，一定是热闹非凡的。阿根廷球迷的热情，也是难以在其他球迷群体中见到的。阿根廷的比赛有多火？赛前，本·阿里球场站的地铁出战口，围了一圈小商贩，他们拿着阿根廷国旗、围巾、荧光棒，手中的一打商品，很快就被哄抢一空。这样的画面，在其他比赛的赛前，几乎无法见到。

而在球场之内，专属于“潘帕斯雄鹰”的战歌换了一首又一首，从赛前1小时开始，响彻本·阿里球场。蓝白相间的球衣，将“袋鼠军团”黄得亮眼的球迷服逼到了角落。这样的声音，持续到了比赛结束。

赢球后的阿根廷全队丝毫不掩饰内心的喜悦。他们聚成一团又唱又跳，有人光着膀子，用上衣当旗帜摇摆。有人将矿泉水洒向空中，当成庆祝用的香槟。这场狂欢的主角当然是梅西——被队友们注视着的他，似乎跟不上年轻人大跳动的节奏了。在歌声的围绕下，左手拿着水杯，右手跟着节奏在空中挥舞，像极了这场庆典的“指挥家”。

作为胜利的“奠基者”，他的确配得上“指挥家”这一称号。赛后，阿根廷球员陆续进入球员通道，当选为最佳球员的梅西却在与队友同行的路上，被主持人拉到了场边的采访区。此时，现场仍剩余半数球迷。直到比赛结束，梅西消失在视野中，陪梅西到最后一刻的球迷们，才依次离开。

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

澳大利亚队多名球员防守梅西。新华社发

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:娄玲

卡塔尔当地时间12月5日，世界杯1/8决赛迎来第三比赛日争夺。当日两场比赛，分别是日本vs克罗地亚、韩国vs巴西。日本队能否击败“格子军团”如愿晋级八强？孙兴慜领衔的韩国队，能否在巴西身上爆冷？泰山外援孙准浩能否再亮相？伤病满营的巴西队又将交出怎样的答卷？这些，都值得期待。



记者 怀晓

日本vs克罗地亚

北京时间12月5日23:00

只差一胜，“蓝武士”能否挺进八强？

所有参加过世界杯的亚洲球队中，日本的参赛次数虽然不是最多，却以4次晋级16强高居亚洲球队榜首。

整个小组赛，日本队走势就像主帅森保一在日本的风评那样飘忽不定，首战逆转德国后负于哥斯达黎加，又在生死战中战胜西班牙。能在“死亡之组”中以榜首之姿杀出重围，“蓝武士”在本届世界杯上给了亚洲乃至世界足坛一个大大的惊喜。

可以说，2胜1负战绩，有对手的松懈，也有技战术方面的变数。但能够抓住机会，日本队还是展现了一定的实力，尤其是旅欧“军团”给球队带来的提升，有目共睹。

此外，“田忌赛马后发制人”“扮猪吃老虎战术”“半场装死半场爆发”等森保一式足球战术操作，也成为“蓝武士”取胜的关键。

值得一提的是，2002年、2010年和2018年，日本先后在1/8决赛中对阵土耳其、巴拉圭、比利时，经历过被一球绝杀，曾点球大战失利，也曾被扳3球逆转，始终无法迈过16强这道门槛。

接下来的1/8决赛，迎战莫德里奇领衔的克罗地亚队，将是日本第4次冲击世界杯8强。本场比赛，对日本队来说，既是新的考验，又是突破历史的良机。

反观克罗地亚队，以1胜2平积5分的战绩位居F组第二出线，37岁的“魔笛”莫德里奇再次扛起了整个国家队的足球梦想。

自2006年入选国家队以来，莫德里奇代表克罗地亚出战了3届世界杯，尤其是凭借着2018年世界杯上的出色表现，他获得了当年的金球奖；那一年他还代表皇马完成了“欧冠三连冠”的壮举。

本次杯赛，莫德里奇依然是克罗地亚队的主心骨，只要他在场上，整支队伍就“心里有底”。虽然“魔笛”依然魔性十足，在他略显单薄的身体里，藏着无限的能量，但他终究抵不过年龄和时间。

不出意外，卡塔尔世界杯将是莫德里奇球员生涯的最后一届世界杯，他能带领球队更进一步，还是迎来“告别演出”，就在此一战了。

两队在1998年世界杯和2006年世界杯小组赛中有过交手，日本队收获1平1负。时过境迁，双方又来到关键一战，是日本队有所突破，还是莫德里奇“宝刀未老”？值得期待。

预测：日本队胜

巴西vs韩国

北京时间12月6日03:00

伤兵满营，“桑巴军团”会交出怎样的答卷？

在G组末轮中，全替补阵容出战的巴西队以0:1不敌喀麦隆队，仍以净胜球优势力压瑞士，以小组第一的身份晋级十六强。然而与无关大局的比分相比，更让巴西队担心的是队内愈演愈烈的伤病潮。

三场小组赛，五星巴西每场都出现伤员，第一场伤了进攻灵魂内马尔和右后卫达尼洛，第二场伤了左后卫桑德罗，第三场伤了中锋热苏斯和左后卫特莱斯。

值得一提的是，热苏斯和特莱斯因伤病无法及时痊愈，只能提前退出本届世界杯，“桑巴军团”只剩下24名球员参加剩余的比赛。

如今伤病满营的巴西队，在缺少内马尔后，后两轮小组赛只由后腰卡塞米罗攻入一球。而桑德罗和特莱斯是阵中仅有的两位左后卫，在与喀麦隆的比赛后半程，主教练蒂特不得不派上中卫马尔基尼奥斯出任这个位置。

1/8决赛对阵韩国，内马尔的伤情目前仍是未知数，巴西方面对其伤病的恢复情况非常谨慎，很可能要在八强赛才能复出（如果出线的话）；桑德罗能否出战也存疑，仅达尼洛有望出战。

淘汰赛阶段，这支剑指六星荣耀的球队，目前的压力可不小。

韩国队这边，小组赛末轮与葡萄牙一役，孙兴慜的长驱直入，为替补登场的队友黄喜灿送出了单刀球助攻，这位本赛季饱受伤病困扰出场次数不多的前锋一蹴而就，2:1取胜之后，韩国队“压哨”获得一张16强的门票。

从原本机会不大，到后来绝处逢生，韩国队在关键时刻还得靠“亚洲一哥”孙兴慜。与巴西队不同，孙兴慜是这支“太极虎”阵中唯一的大牌，也是精神领袖。只有他，有那个能力去改变比赛的走势。

而对泰山队外援孙准浩来说，韩国跻身16强，意味着他将继续留在卡塔尔，重返俱乐部的日期也将延后。

不过，对孙准浩个人而言，新的机遇可能近在眼前。由于韩国队两名主力中卫金玟哉、金英权相继受伤，如果他们均无法在下轮伤愈，孙准浩将有可能获得个人世界杯的首次首发登场机会。如果能够在五星巴西面前一展身手，孙准浩在本届赛事的收获将是巨大的。

历史上，巴西曾与韩国交手7次，战绩为6胜1负。从世界排名与综合实力来看，巴西队占据绝对优势。本场比赛，韩国队想要战胜对手，比较艰难。

预测：巴西队胜